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त्रिभुज और उसके गुि 06 

त्रिभुज 

 
"तीन रेखा खंडों से ननर्मित एक बंद ज्यामिनतय आकृनत त्रिभजु कहलाता है," 

ककसी भी त्रिभुज िें सदैव तीन भुजाएं (sides), तीन शीर्ष(vertex) तथा तीन कोण (angles) 
होते हैं और ककसी त्रिभजु के तीनों कोणों का योग 180 कडग्री होता है| 

त्रिभुज के प्रकार, त्रिशेषताए ं

प्रत्येक त्रिभुज िें ननम्नललखखत ववशेर्तायें होती हैं। 

1. प्रत्येक त्रिभुज िें  तीन भुजाएँ होते हैं। 

2. प्रत्येक त्रिभुज िें तीन कोण होते हैं। 

3. प्रत्येक त्रिभुज िें  तीन शीर्ष होते हैं। 

4. प्रत्येक त्रिभुज िें तीनो कोणों का योग 180 अंश होता है । 

त्रिभुज के सभी सूि 

त्रिभुज का क्षेिफल (Area Of Triangle) 

क्षेिफल = 1/2(आधार × उचाई) 

त्रिभुज का अधषपररिाप  

अधषपररिाप s= (a+b+c)/2 
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त्रिभुज और उसके गुि 06 

त्रिभुज का क्षेिफल = √[s(s-a) (s-b) (s-c)] 

जहां a, b, c, त्रिभुज की भुजाये और s त्रिभजु का अधषपररिाप है । 

त्रिभुज का क्षेिफल = (4/3)√[s(s-a) (s-b) (s-c)] 

जहां s= (a + b+ c)/2 और a,b,c त्रिभुज की िध्यकायें है । 

त्रिभुज का पररिाप (Perimeter Of Triangle) 

 पररिाप = a+b+c 

त्रिभुजों का िर्ीीकरण 

त्रिभुजों का वगीीकरण ननम्नललखखत दो तरह से ककया जा सकता है 

• भुजाओ ंके आधार पर 
• कोणों के आधार पर 
• भुजाओ ंके आधार पर 

 ववर्िबाहु 

 सिद्विबाहु 

 सिबाहु त्रिभजु। 

कोणों के आधार पर 

 न्यून कोण 

 अमधक कोण 

 सिकोण त्रिभुज 

त्रिभुज समं्बधी मखु्य अिधारणाएं और पररणाम 

एक त्रिभुज के छह हहस्से होते हैं, तीन कोण और तीन भुजाएं होती हैं। 
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त्रिभुज और उसके गुि 06 

त्रिभुज के एक शीर्ष को सम्मखु भुजा के िध्य नबिंद ुसे मिलाने वाला रेखाखंड त्रिभुज की िाध्यध्यका 
कहलाती है। एक त्रिभजु की तीन िाध्यध्यकाएँ होती है। 

एक त्रिभुज के एक शीर्ष से उसके ववपरीत भजुा लंब रेखाखडं को त्रिभुज का शीर्षलंब कहते हैं। एक 
त्रिभुज के तीन शीर्षलबं होते हैं। 

जब त्रिभजु की एक भुजा को बढाया जाता है तो त्रिभजु का एक बाहरी कोण बनता है। 

त्रिभुज के ककसी भी बहहष्कोण का िान सम्मखु आंतररक कोणों के योग के बराबर होता है। 

त्रिभुज के तीनों कोणों का योग 180° होता है। 

एक त्रिभुज को सिबाहु त्रिभुज कहा जाता है, यकद उसकी प्रत्येक भुजा की लंबाई सिान हो। 

एक सिबाहु त्रिभुज िें, प्रत्येक कोण का िाप 60° होता है। 

एक त्रिभुज को सिद्विबाहु कहा जाता है यकद उसकी कि से कि दो भुजाएँ सिान लंबाई की हों। 

त्रिभुज की ककन्ी ंदो भुजाओ ंकी लंबाई का योग तीसरी भुजा से हिेशा अमधक होता है। 

त्रिभुज की ककन्ी ंदो भुजाओ ंकी लंबाई का अंतर हिेशा तीसरी भजुा की लंबाई से छोटा होता है। 

एक सिकोण त्रिभुज िें, सिकोण के ववपरीत भुजा कणष कहा जाता है और अन्य दो पक्षों को इसके 
पाद या भुजा कहा जाता है। 

एक सिकोण त्रिभुज िें, कणष का वगष इसके भुजाओ ंपर वगों के योग के बराबर होता है। 

दो सितल आकृनतया,ँ िान लीलजए, F1 और F2 को सवाांगसि कहा जाता है, यकद F1 की टर ेस-
कॉपी F2 पर नबलु्कल कफट बैठती है। हि इसे F1 ≅ F2 के रूप िें ललखते हैं 

दो रेखाखडं, िान लीलजए AB और CD , सवाांगसि हैं, यकद उनकी लंबाई बराबर हैं। हि इसे AB 
≅ CD के रूप िें ललखते हैं। इसे AB = CD ललख सकते हैं। 

दो कोण, िान लीलजए कोण ABC और कोण PQR, सवाांगसि हैं, यकद उनके िाप बराबर हैं। हि 
इसे ∠ABC ≅ ∠PQR या m∠ABC = m∠PQR के रूप िें ललखते हैं या सािान्यतया ∠ABC = 
∠PQR। 
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त्रिभुज और उसके गुि 06 

त्रिभुज के प्रकार और त्रिशेषताएँ 

सिबाहु त्रिभजु (Equilateral Triangle): वह त्रिभजु लजसकी सभी भुजाएं बराबर हो, सिबाहु 
त्रिभुज कहलाता है. 

ववशरे्ताएं (Properties): 

• सिबाहु त्रिभजु का प्रत्येक कोण सिान कोण होता है. 
• सिबाहु त्रिभजु िें प्रत्येक कोण की िाप 60 कडग्री होती है. 

सिद्विबाहु त्रिभजु (Isosceles Triangle): वह त्रिभुज लजसकी दो भुजाएं बराबर हो, सिद्विबाहु 
त्रिभुज कहलाता है. 

त्रिशेषताएं (Properties): 

अगर कोई त्रिभुज सिद्विबाहु त्रिभुज है तो उसके कोई भी दो कोण बराबर होंग े

ककसी भी सिद्विबाहु त्रिभुज िें बराबर कोणों की सम्मुख भजुाएं भी बराबर होती हैं अथाषत अगर 
ककसी त्रिभुज दो भुजाए ंबराबर हों तो उनके सम्मुख कोण बराबर होंगे और यकद ककसी त्रिभुज िें दो 
कोण बराबर हो तो उनकी सम्मखु भुजाएं भी बराबर होंगी 

त्रिषमबाहु त्रिभुज (Heterogeneous Triangle): अगर ककसी भी त्रिभुज िें तीन भुजाओ ंिें से 
कोई भी  भुजा एक दसूरे के बराबर न हो तो उसे ववर्िबाहु त्रिभुज कहत ेहैं 

त्रिशेषताएं (Properties): 

ववर्िबाहु त्रिभजु के तीनो कोण असिान कोण होते हैं 

ववर्िबाहु त्रिभजु िें सदैव बडे कोण के सािने की भुजा बडी तथा छोटे कोण के सािने की  भुजा 
छोटी होती है 

ववर्िबाहु त्रिभजु िें सदैव बडी भुजा का सम्मखु कोण बडा तथा छोटी भुजा का सम्मखु कोण छोटा 
होता है 
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त्रिभुज और उसके गुि 06 

न्यूनकोण त्रिभुज (Acute Angle Triangle): अगर ककसी भी त्रिभुज िें तीनों को और न्यूनकोण 
हो अथाषत त्रिभजु का प्रत्येक कोण सदैव 90 कडग्री से कि हो तो ऐसे त्रिभुज को न्यून कोण त्रिभजु 
कहते हैं 

त्रिशेषताएं (Properties): 

ककसी भी न्यूनकोण त्रिभुज िें सदैव दो कोणों का योग 90 कडग्री से अमधक होता है 

ककसी भी न्यूनकोण त्रिभुज िें दो भुजाओ ंके वगों का योग सदैव तीसरी भुजा के वगष से बडा होता 
है 

अथाषत 

a2 + b2 > c2 

जहां a, b, और c भुजाओ ंकी लंबाई है 

सिकोण त्रिभुज (Right angled Triangle): अगर ककसी भी त्रिभजु िें कोई एक कोण सिकोण 
हो अथाषत 90 कडग्री हो तो उसे सिकोण त्रिभजु कहते हैं 

त्रिशेषताएं (Properties): 

सिकोण त्रिभुज िें अन्य दो कोणों का योगफल 90 कडग्री होता है 

अगर ककसी त्रिभुज िें कोई दो कोणों का योगफल तीसरे कोण के बराबर हो तो उसे सिकोण त्रिभुज 
कहते हैं 

ककसी भी सिकोण त्रिभुज िें बडी भुजा का वगष शेर् दो भुजाओ ंके वगों के योग के बराबर होता है 

अथाषत 

C² > A² + B² 

जहां a, b, और c भुजाओ ंकी लंबाई है  c तथा सबसे बडी भुजा है 

अधधककोण त्रिभुज (Obtuse angle Triangle): यकद ककसी त्रिभुज का कोई एक कोण अमधक 
कोण हो अथाषत 90 कडग्री से अमधक हो तो ऐसे त्रिभुज को अमधक कोण त्रिभुज कहते हैं 
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त्रिशेषताएं (Properties): 

अगर ककसी भी त्रिभुज िें कोई दो कोणों का योगफल 90 कडग्री से कि हो तो ऐसे त्रिभजु को अमधक 
कोण त्रिभुज कहते हैं 

ककसी भी अमधक कोण त्रिभुज िें दो भुजाओ ंके वगों का योग सदैव तीसरी भुजा के वगष से छोटा 
होता है 

अथाषत 

A² + B² < C² 

जहां a, b, और c भुजाओ ंकी लंबाई है 

सूि 

सिबाहु त्रिभजु के सभी सूि 

1. सिबाहु त्रिभुज का क्षेिफल 

   क्षेिफल = √(3)/4 × भुजा² 

2. सिबाहु त्रिभुज की भुजा  

   भुजा = 2/√(3) × ऊंचाई 

3. सिबाहु त्रिभुज की ऊंचाई 

   ऊंचाई = √(3)/2 × भुजा 

4. सिबाहु त्रिभुज की  िामधयका  

   िामधका   =  √(3)/2 × भुजा  

सिद्विबाहु त्रिभजु के सभी सूि 

1. सिद्विबाहु त्रिभजु का क्षेिफल 

   क्षेिफल = (a/4)√(4b2-a2) 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(7) 
 

त्रिभुज और उसके गुि 06 

2. सिद्विबाहु त्रिभजु की ऊंचाई 

   ऊंचाई = (1/2)√(4b2-a2) 

ववर्िबाहु त्रिभजु के सभी सूि 

1. ववर्िबाहु त्रिभजु का पररिाप = a+b+c 

2. ववर्िबाहु त्रिभजु का अधषपररिाप s= (a+b+c)/2 

3. ववर्िबाहु त्रिभजु का क्षेिफल = √( s (s-a) (s-b) (s-c) ) 

जहां a , b, c, त्रिभुज की भुजाये और s त्रिभजु का अधषपररिाप है । 

सिकोण त्रिभुज के सभी सूि 

1. AC² = AB² + BC² 

2. सिकोण त्रिभुज का क्षेिफल 

   क्षेिफल=  1/2 × आधार × ऊंचाई 

3. सिकोण त्रिभुज का पररिाप:– 

   पररिाप = लंब  + आधार +  कणष 

अमधक कोण  त्रिभुज के सभी सूि 

AB² + BC² < AC² (A, B और C भुजाय ेहै) 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नािली 6.1 (पृष्ठ संख्या 128) 

प्रश्न 1 ΔPQR िें भुजा QR का िध्य नबन्द ुD है। 

 
PM ______ है।  

PD _______ है। 

क्या QM = MR ? 

उत्तर- PM शीर्षलम्ब है जो शीर्ष P से सम्मखु भुजा QR पर है। 

PD, ΔPQR िें शीर्ष P से सम्मुख भुजा QR की िाध्यध्यका है। 

QM ≠ MR क्योंकक QR का िध्यनबन्द ुM नही ं

प्रश्न 2 ननम्न के ललए अनुिान से आकृनत खीमंचए :  

a. ΔABC िें, BE एक िाध्यध्यका है। 
b. ΔPQR िें, PQ और PR, त्रिभुज के शीर्षलम्ब हैं। 
c. ΔXYZ िें, YL एक शीर्षलम्ब उसके बहहभाषग िें है 

उत्तर- 

a. ΔABC िें िाध्यध्यका की रफ आकृनत दशाषई गई है। 
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b. ΔPQR िें शीर्षलम्ब PQ और PR की रफ आकृनत कदखाई गई है। 

 
c. ΔXYZ के बाहर शीर्षलम्ब YL दशाषया गया है। 

 
प्रश्न 3 आकृनत खीचंकर पुत्रि कीलजए कक एक सिद्विबाहु त्रिभुज िें शीर्षलम्ब व िाध्यध्यका एक ही 
रेखाखण्ड हो सकता है। 
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उत्तर- रेखाखण्ड QR खीमंचए। कागज िोडने की ववमध िारा QR का लम्ब सिद्विभाजक दशाषओ। 
िोडी गई लाइन S पर मिलती है। यह िध्य नबन्द ुहै। इस लम्ब सिद्विभाजक पर कोई नबन्द ुP 
लो। PQ तथा PR को मिलाओ। इस प्रकार प्राप्त त्रिभुज सिद्विबाहु होगा लजसिें PQ = PR 

क्योंकक S, QR का िध्य नबन्द ुहै। अत: PS िाध्यध्यका है और PS, QR का लम्ब सिद्विभाजक है। 
अतः PS, ΔPQR का शीर्षलम्ब है। 

अतः, इससे सत्याद्वपत होता है कक सिद्विबाहु त्रिभुज िें िाध्यध्यका और शीर्षलम्ब एक ही होते हैं। 

प्रश्नािली 6.2 (पृष्ठ संख्या 131) 

प्रश्न 1 ननम्न आकृनतयों िें अज्ञात बाह्य कोणx का िान ज्ञात कीलजए। 
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उत्तर- त्रिभजु िें बाह्य कोण दो अन्तःसम्मख कोणों के योग के बराबर होता है। अतः, 

i. x = 50° + 70° = 120° 
ii. x = 65° + 45° = 110° 
iii. x = 30° + 40° = 70° 
iv. x = 60° + 60° = 120° 
v. x = 50° + 50° = 100° 
vi. x = 30° + 60° = 90° 

प्रश्न 2 ननम्न आकृनतयों िें अज्ञात.अन्तःकोण x का िान ज्ञात कीलजए। 

 
उत्तर- त्रिभजु िें बाह्य कोण दो अन्तःसम्मुख कोणों के योग के बराबर होता है।  

अतः  

(i) x + 50° = 115° 

या x = 115° - 50° 

या x = 65° 

(ii) x + 70° = 1000 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(12) 
 

त्रिभुज और उसके गुि 06 

या x = 100° - 70° 

या x = 30° 

(iii) x + 90° = 1250 

या x = 1250 - 90° 

या x = 35°  

(iv) x + 60° = 120° 

या x = 120° - 60° 

या x = 60°  

(v) x + 30° = 80° 

या x = 80° - 30° 

या x = 50° 

(vi) x + 35° = 75° 

या x = 75° - 350 

या x = 40° 

प्रश्नािली 6.3 (पृष्ठ संख्या 133-134) 

प्रश्न 1 ननम्नांककत आकृनतयों िें अज्ञात x का िान ज्ञात कीलजए। 
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उत्तर- क्योंकक त्रिभुज के तीनों कोणों का योग 180° होता है। अतः, 

i. ΔABC िें, 

∠A + ∠B + ∠C = 180° 

या x+ 50° + 60° = 180° 

x = 180° - (50° + 60°) . 

= 180°- 110° = 70°  

ii. APQR िें, 

∠P + ∠Q + ∠R = 180° 

या 90° + 30° + x = 180° 

x = 180° - (90° + 30°) 

= 180° - 120° = 60° 

iii. AXYZ िें, 

∠X + ∠Y + ∠Z = 180° 
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या 30° + 110° + x = 180° 

x = 180° - (30° + 110) 

= 180° -140° = 40° 

iv. यहा,ँ x + x + 50° = 180° 

या 2x = 180° - 50° 

या 2x = 130° 

(
130

2
)
∘

= 65∘ 

v. यहा,ँ 

या x + x + x = 180° 

या 3x = 180° 

𝑥 = (
180

3
)
∘

= 60∘ 

vi. यहा,ँ x + 2x + 90° = 180° 

या 3x = 180° - 90°  

या 3x = 90° 

𝑥 =
90

3

∘

= 30∘ 

प्रश्न 2 ननम्नांककत आकृनतयों िें अज्ञात x और y का िान ज्ञात कीलजए। 
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उत्तर-  

(i) त्रिभुज िें बाह्य कोण और संलग्न अन्तःकोण रैखखक युग्म बनाते हैं। अतः 

y + 120° = 180° 

या y = 180° - 120° = 60° 

एक त्रिभुज िें कोणों का योग 180° होता है।  

∴ x + 50° + y = 180 

x = 180° - 50° - y 

x = 130° - 60° = 70° [∵ y = 60°] 

x = 70° और y = 60°  

(ii) यहा,ँ y = 80° 

[ऊर्ध्ाषधर सम्मुख कोण] त्रिभुज िें कोणों का योग 180° होता है।  

∴ x + y + 50° = 180° 
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या x + 80° + 50° = 180° [∵ y = 80°] 

या x + 130° = 180° 

या x = 180° - 130° 

x = 50°  

अतः, x = 50° और y = 80° 

(iii) त्रिभुज िें कोणों का योग 180° होता है। 

∴ y + 60° + 50° = 180° 

या y + 110° = 180° 

y = 180° - 110° 

या y = 70° 

बाह्य कोण = सम्मखु अन्तः कोणों का योग 

x = 50° + 60° = 110° 

अतः, x = 110° और y = 70° 

(iv) यहा,ँ x = 60° [ऊर्ध्ाषधर सम्मुख कोण]  

त्रिभुज के कोणों का योग 180° होता है। 

∴ x + y + 30° = 180° 

या 60° + y + 30° = 180° [∵ x = 60°] 

या 90° + y = 180° 

y = 180° - 90° 

y = 90° = 45° 
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अतः x = 60° और y = 90° 

(v) यहा,ँ y = 90° [ऊर्ध्ाषधर सम्मुख कोण] एक त्रिभजु िें कोणों का योग 180° होता है। 

∴ x + x + y = 180° 

2x + 90° = 180° 

2x = 180° - 90° 

2x = 90° 

𝑥 =
90∘

2
= 45∘ 

अतः, x = 45° और y = 90° 

(vi) स्पितः y = x 

[ऊर्ध्ाषधर सम्मुख कोण] एक त्रिभुज िें कोणों का योग 180° होता है। 

∴ x + x + y = 180° 

या x + x + x = 180° [∵ y = x] 

या 3x = 180° 

या x = 60°  

x = 60° और y = 60° 

प्रश्नािली 6.4 (पृष्ठ संख्या 138-139) 

प्रश्न 1 ननम्न दी गई भजुाओ ंकी िापों से क्या कोई त्रिभजु सम्भव है? 

a. 2cm, 3cm, 5cm 
b. 3cm, 6cm, 7cm 
c. 6cm, 3cm, 2cm 
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उत्तर- 

a. क्योंकक 2 + 3 4 5 अतः, दी गई भुजाओ ंकी िापों से त्रिभजु सम्भव नही ं
b. 3 + 6 > 7, 3 + 7 > 6 और 6 + 7 > 3 

अथाषत् ककन्ी ंदो भुजाओ ंका योग तीसरी भजुा से बडा है। 
अतः, इन िापों से त्रिभुज बनाना सम्भव है। 

c. 6 + 3 > 2, 3 + 2 ≯ 6 

अतः, दी गई भुजाओ ंकी िापों से त्रिभुज सम्भव नही ं

प्रश्न 2 त्रिभुज PQR के अभ्यन्तर िें कोई नबन्द ु0 लीलजए। क्या यह सही है कक 

 
a. OP + OQ > PQ ? 
b. OQ + OR > QR ? 
c. OR + OP > RP ? 

उत्तर- त्रिभजु के गुण िारा Δs, OPQ, OQR और OPR िें, 

a. OP + OQ > PQ 
b. XOQ + OR > QR 
c. OR + OP > RP 

प्रश्न 3 त्रिभुज ABC की एक िाध्यध्यका AM है। बताइए कक क्या 
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AB + BC + CA > 2AM ? 

 
उत्तर- त्रिभजु की असमिकाओ ंका प्रयोग करके ΔABM और ΔAMC िें  

AB + BM > AM .... (1) 

और CA + MC > AM .... (2)  

(1) और (2) के दोनों पक्षों को जोडने पर  

AB + (BM + MC) + CA > AM + AM  

या AB + BC + CA > 2AM 

प्रश्न 4 ABCD एक चतुभुषज है। क्या AB + BC + CD + DA > AC + BD ? 

उत्तर- िाना ABCD एक चतुभुषज है। AC और BD को मिलाओ। 

 
त्रिभुज की असमिकाओ ंका प्रयोग करके ΔABC, ΔDAC, ΔABD और ΔCBD िें, 
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AB + BC > AC .... (1) 

CD + DA > AC ..........(2) 

AB + AD > BD ... (3) 

और BC + CD > BD .... (4) 

(1), (2), (3) और (4) को दोनों ओर जोकडए 

2(AB + BC + CD + AD) > 2(AC + BD) 

या (AB + BC + CD + AD) > (AC + BD) 

प्रश्न 5 ABCD एक चतुभुषज है। क्या AB + ,BC + CD + DA < 2(AC + BD) ? 

उत्तर- िाना ABCD एक चतुभुषज है और AC और BD इसके कणष हैं जो 0 पर काटते हैं। 

त्रिभुज की असमिकाओ ंका प्रयोग करके  

ΔOAB िें, OA + OB > AB .... (1) 

इसी प्रकार, ΔBOC, AΔCOD और ΔAOD स ेक्रिशः हिें प्राप्त होता है। 

OB + OC > BC .... (2) 

OC + OD > DC .... (3) 

OD + OA > DA .... (4) 

इन चारों पररणािों (1), (2), (3) और (4) को जोडन े

2(OA + OB + OC + OD) > AB + BC + CD + DA 

या 2(OA + OC) + 2(OB + OD) > AB + BC + CD + DA 

या 2(AC + BD) > AB + BC + CD + DA 

या AB + BC + CD + DA < 2(AC + BD) 
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प्रश्न 6 एक त्रिभुज की दो भुजाओ ंकी िाप 12cm तथा 15cm है। इसकी तीसरी भुजा की िाप 
ककन दो िापों के बीच होनी चाहहए? 

उत्तर- िाना तीसरी भजुा की लम्बाई x cm है। तो 12 + 15 >x, x + 12 > 15 और x + 15 > 
12 

या 27 > x, x > 3 और x > - 3 

3 और 27 के बीच की संख्याएँ इन्ें सन्तुि करेंगी। 

∴ तीसरी भुजा की लम्बाई 3cm और 27cm के बीच कोई लम्बाई होगी। 

प्रश्नािली 6.5 (पृष्ठ संख्या 142) 

प्रश्न 1 PQR एक त्रिभजु है लजसका P एक सिकोण है। यकद PQ = 10cm तथा PR = 24cm तब 
QR ज्ञात कीलजए 

उत्तर- सिकोण ΔPQR िें पाइथागोरस प्रिये का प्रयोग करने पर, 

QR2 = PQ2 + PR2 

 
इसललए, QR2 = 242 + 102 
= 576 + 100 
= 676 = 262 
QR = 26cm 
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प्रश्न 2 ABC एक त्रिभजु है लजसका C एक सिकोण है। यकद AB = 25cm तथा AC = 7cm तब 
BC ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- सिकोण ΔABC िें पाइथागोरस प्रिेय का प्रयोग करने पर, 
AB2 = AC2 + BC2 

 
इसललए, BC2 = AB2 - AC2 
= 252 - 72 
या BC2 = (25 + 7) (25 - 7) 
= 32 × 18 = 16 × 2 × 18 
या BC2 = 16 × 36 = (4 × 6)2 
या BC = 4 × 6 = 24cm 

प्रश्न 3 दीवार के सहारे उसके पैर कुछ दूरी पर हटका. कर 15m लम्बी एक सीढ़ी भूमि से 12m 
ऊँचाई पर ध्यित खखडकी तक पहँुच जाती A है। दीवार से सीढ़ी के पैर की दूरी ज्ञात कीलजए। 

 
उत्तर- िाना AB सीढ़ी है और B खखडकी है तो, 
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AB = 15m और BC = 12m 

क्योंकक AABC एक सिकोण त्रिभजु है लजसका कोण C सिकोण है, इसललए 

AC2 = AB2 - BC2 = 152 - 122 

= 225 - 144 

= 81 = 92. 

या AC = 9m 

अतः, दीवार से सीढ़ी के पैर की दूरी 9m है। 

प्रश्न 4 ननम्नललखखत िें भुजाओ ंके कौनसे सिूह एक सिकोण त्रिभजु बना सकते हैं? 

i. 2.5cm, 6.5cm, 6cm 
ii. 2cm, 2cm, 5cm 
iii. 1.5cm, 2cm, 2.5cm 

सिकोण त्रिभुज होने की ध्यिनत िें उसके सिकोण को भी पहचाननए। 

उत्तर- 

i. िाना a = 2.5cm, b = 6.5cm और c = 6cm तो . 
a2 + c2 = (2.5)2 + 62 
= 6.25 + 36 = 42.25 
और b2 = (6.5)2 = 42.25 
इसललए, a2 + c2 = b2 
अतः, दी गई भुजाएँ एक सिकोण त्रिभुज बना सकती हैं और सिकोण भुजा 6.5cm का 
सम्मुख कोण होगा। 

ii. िाना a = 2cm, b = 2cm और c = 5cm 
a2 + b2 = 22 + 22 
= 4 + 4 = 8 
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c2 = 52 = 25 
इसललए, a2 = b2 ≠ c2 
अतः, दी गई भुजाएँ सिकोण त्रिभजु नही ंबना सकती हैं। 

iii. िाना a = 1.5cm, b = 2cm और c = 2.5cm 
a2 + b2 = 1.52 + 22 
= 2.25 + 4 = 6.25 और 
c2 = (2.5)2 = 6.25 
इसललए, a2 + b2 = c2 
अतः, दी गई भुजाएँ सिकोण त्रिभजु बना सकती हैं और 2.5cm की भुजा का सम्मुख 
कोण सिकोण होगा। 

प्रश्न 5 एक पेड भूमि से 5m की ऊँचाई पर टूट जाता है और उसका ऊपरी ससरा भूमि को उसके 
आधार से 12m की दरूी पर छूता है। पेड की पूरी ऊँचाई ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- िाना ACB टूटने से पहल ेपेड है जो C नबन्द ुसे टूटता है और इसका ऊपरी हहस्सा A जिीन 
पर A' पर छूता है तो ΔA'BC एक सिकोण त्रिभुज बनाता है। लजसका B सिकोण है तथा A'B 
= 12m, BC = 5m 

 
पाइथागोरस प्रिेय िारा 
(AC)2 = (A'B)2 + (BC)2 
(A'C)2 = 122 + 52 
= 144 + 25 = 169 = 132 
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AC = 13 
AC = A'C = 13 m [∵ AC = AC] 
AB = AC + BC = (13 + 5) m 
= 18m 
अतः, टूटने स ेपहल ेपेड की ऊँचाई 18m थी। 

प्रश्न 6 त्रिभुज PQR िें कोण Q = 25° तथा कोण R = 65° हैं। ननम्नललखखत िें से कौनसा कथन 
सत्य है? 

 
i. PQ2 + QR2 = RP2 
ii. PO2 + RP2 = OR2 
iii. RP2 + QR2 = PQ2 

उत्तर- कोण योग गुण िारा, 

∠P + ∠Q + ∠R = 180° 

इसललए, ∠P + 25° + 65° = 180° 

या ∠P + 90° = 180° 

∠P = 180° - 90° = 90° 

∴ ΔPQR एक सिकोण त्रिभुज है लजसका P सिकोण है। 

∴ पाइथागोरस प्रिेय िारा, 
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PQ2 + RP2 = QR2 

अतः (ii) सत्य है। उत्तर 

प्रश्न 7 एक आयत की लम्बाई 40cm है तथा उसका एक ववकणष 41cm है। इसका पररिाप ज्ञात 
कीलजए। 

उत्तर- 

 
िाना ABCD एक P आयत है लजसिें AB = 40m और AC = 41m 

सिकोण ΔABC िें कोण B सिकोण है। 

पाइथागोरस प्रिेय िारा 

BC2 = AC2 - AB 

= 412 - 402 = (41 + 40) (41 - 40) 

= 81 × 1 = 81 = 92 

या BC = 9m 

अब, आयत का पररिाप = 2(AB + BC) 

= 2(40 + 9)m 

= 2 × 49m 

= 98m 

प्रश्न 8 एक सिचतुभुषज के ववकणष 16cm तथा 30cm हैं। इसका पररिाप ज्ञात कीलजए। 
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(27) 
 

त्रिभुज और उसके गुि 06 

उत्तर- 

 
िाना MNOP एक सिचतुभुषज है लजसिें 

MO = 30cm और NP =. 16cm 

MK यह देखा जा सकता है कक सिचतुभुषज के ववकणष एक-दूसरे को सिकोण पर काटते हैं। 

∴ ΔMRN िें, 

MR = 1
2
 MO 

=
1

2
 × 30cm = 15cm, 

RN = 1
2
 NP 

= 1
2
 × 16cm = 8cm, 

और ∠MRN = 90° 

∴ पाइथागोरस प्रिेय िारा 

MN2 = MR2 + RN2 

= 152 + 82 

= 225 + 64 = 289 = 172 

या MN = 17cm 
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(28) 
 

त्रिभुज और उसके गुि 06 

∴ सिचतुभुषज का पररिाप = 4 × MN 

= 4 × 17cm 

= 68cm 
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